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Les changements d'états

I - Changements d’états, masse et volume (voir fiche TP).
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IT - Changements d’états et température (TP).

Matériel : Bec électrique, thermomeétre, ballon a fond plat ou erlenmeyer, seringue, tube 4 essai sur

A

présentoir, gros becher, sel, glace pilée Roc

1 - Ebullition.

a - ébullition sous pression atmosphérique normale.

Dispositif : Dans le ballon, certains éleves ont de 1'eau pure, d’autres ont
de I'eau salée.

1) Relever la température de eau pure (ou salée) avant de la faire chauffer.
2) Mettre Peau a chauffer et relever sa température toutes les minutes.

i eau
Continuer le relevé quelques minutes aprés que ’eau bout. K ' 7/ pure ou

salée
Bec
électrique

temps (enminutes) 0 1 2 |3 4 5 6 |7 /8 9 10 11 12 13 14 15

Mesures :
3) Compléter les tableaux des températures ci-dessous.

t° eau pure (°C)

t° eau salée (°C)

Représentation graphique :

4 ) Tracer sur papier millimétré les courbes représentant la température de I'eau pure puis de P'eau salée (en
ordonnées) en fonction du temps (en abscisses). Echelle : 1 cm pour 10 °C et 1 cm pour une minute

Coller les courbes sur la page suivante



b - Influence de la pression.
5) Laisser refroidir ’eau pure chauffée au a) jusqu’a ce que sa température soit de 85 °C environ.
6) Prélever un peu de cette eau dans une seringue
7) Boucher la seringue avec le doigt et tirer sur le piston pour abaisser la pression de l'air dans la
seringue.

8) Observer :

Conclusion :

o Lous prossion abmespnigue movmals, Peaw, pune Bt & 100 *C et reste & 100 °C tout le temps

o Lo b prossion ost plus faille, ba tompératne &dhullibion do Doau. oot imfgricunt & 100 °C.
o Lo b prossion ost plus foute, b tompsratine ddullition do Beou ok supsricune & 400 *C.

2 - Solidification

On veut faire geler I'’eau contenue dans un tube a essai et suivre I'évolution de la température
de cette eau. Pour cela, on utilise le dispositif schématisé ci-dessous.

1) Avant de plonger le tube a essai dans le mélange =
réfrigérant, relever la température du liquide.

2) En méme temps, plonger le tube dans le mélange
réfrigérant et lancer le chronometre. Puis relever la
température du liquide dans le tube toutes les 30
secondes en remuant I'eau continuellement pendant
les 5 premieres minutes.

3) Noter dans le tableau ci-dessous toutes les

températures mesurées

eau pure

mélange réfrigérant (= - 15 °C)

temps (en minutes) O o5 1 15 2 25 3 35 4 45 5 |55 6 65
t° eau pure (°C)

temps (en minutes) 7 758 (85 9 95 10 105 11 11,5 12 12,5 13 135
t° eau pure (°C)

temps (en minutes) | 14 14,5 15 15,5 16 16,5 17 17,5 18 185 19 19,5 20 20,5

t° eau pure (°C)

Qu'y a-t-il d’étonnant dans ces mesures ?

Autres exemples de températures relevées lors du refroidissement de quatre liquides :

temps (enminutes) | 0 |05 | 1 | 1,5
t° eau pure (°C) 23 |19 14 9

2513 /354 45 5 |55 6 65

1 0 0 0 0O -05 -2 4 -6
t° eau salée (°C) 23 119 15 11 3 1 -1 234 5 -7 9
t° orangina (°C) 23 |17 ' 14 | 10 5 3 1 o -1 -2/-3 -5 9
t° cyclohexane (°C) | 23 |18 |14 10 | 7 6 | 6 6 | 4 2 1 4 -7 9

4) Tracer sur papier millimétré les courbes représentant la température des corps (en ordonnées) en fonction
du temps (en abscisses). Echelle : 1 cm pour 2 °C et 1 cm pour 30 secondes (0,5 minute)
Coller le graphique sur la page suivante.
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Interprétation :

5) Sur la courbe de I'eau pure, repérer ce qu'on appelle le palier de solidification. Délimiter ce palier par
deux points A et B.

6) Faire de méme sur la courbe du cyclohexane, les deux points seront alors C et D.

7) Rayer la mauvaise proposition. La courbe de solidification de I'eau salée présente / ne présente pas de
palier de solidification.

8) Dans les tableaux de leau pure et du cyclohexane, sutligner ou colorier les températures
correspondant aux paliers de solidification.

9) Dans le tableau de I'eau pure, hachurer en bleu la case correspondant a la formation du premier petit
cristal solide et hachurer en rouge la disparition de la dernicre goutte de liquide. Compléter : la case

hachurée en bleu correspond au point ........ de la courbe et la case hachurée en rouge correspond au
point .........
10) Méme chose pour le cyclohexane. la case hachurée en bleu correspond au point ........ de la courbe et

la case hachurée en rouge correspond au point ........ .

3 - Fusion.

Représentation graphique : (Tracer les courbes de quatre couleur différentes)
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Interprétation :

11) Sur la courbe de 'eau pure, repérer le palier. Délimiter ce palier par deux points A et B.
12) Faire de méme sur la courbe du cyclohexane, les deux points seront alors C et D.
13) Rayer la mauvaise proposition. La courbe de fusion de ’eau salée présente / ne présente pas de paliet.
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elles sont caractéristiques de ce corps pur et permettent de le différencier des autres.



